XX11 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ (2023/24)
ELIMINACJE SZKOLNE, 28 1X 2023 Pkt -

IMIE INAZWISKO: ..ottt st st et st e e ents

S O A L et

Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznaczone jest 120 minut. Odpowiedzi nalezy podaé w wyznaczonych miejscach.

Zad. 1. Oto kilkanascie liczb, a ponizej ich nazwy w jezyku gaam™:

5, 12, 17, 23, 29, 34, 44, 47, 51, 58, 69, 76, 105, 120, 132, 206.

Jaa dui oon i na osegdi i na yooso ......... jog duigg iin o aasaaman i na aasaaman .........

jog duigg iin o daagg i na idigdaagg ......... jog duigg iin 0 000 i na idigyosasa .........

aasaaman ......... osogdiinadaagg .........

jog duigg iin o daagg i na asegdi i na idiggodo ......... Jaaduiooninaodo .........

jog duigg iin o 000 i na osegdi i na toldigg ......... jog duigg iin o toldigg .........

jog duigg iin o daagg i na osegdi i na taman ......... Jaa dui oon i na idigyoass .........

jog duigg iin o daagg i na yoaso ......... jog duigg iin o toldigg i na asegdi i na daagg .........
osogdi i na idigdaagg ......... jog duigg iin o asegdi i na toldigg .........

1.1. (8 pkt) Przy kazdym liczebniku dopisz liczbg, ktora oznacza.

1.2. (12 pkt) Zapisz cyframi. jog duigg iin o aasaaman i na yoasd ............
idigdaagg ............ jog duigg iin 0 1diggodo i na asogdi i na aasaaman ............

1.3. (15 DKL) ZaPISZ W gAAM. 88 = ottt ettt et e et et e e et

* (gaahmg) z postulowanej nilo-saharyjskiej rodziny jezykowej, uzywany przez kilkadziesiat tysigcy mieszkancow
wschodniego Sudanu.



Zad. 2.1. (11 pkt) Dopisz litery, ktorymi oznaczono kolejne zdania historyjki w jezyku ekadzuk*.

Historia, ktora opowiadam, jest o koniku polnym i mréwce. Emono ji n kpa toko a li bade ekpaye abola nfab
1) Pewnego dnia przyszedt do nich gtod.  .........
2) Mrowka byta ta, ktora duzo pracowata.  .........
3) Zbierata duzo jedzenia i przechowywata je w norce na czas suszy.  .........
4) Konik polny skakat sobie dookota.  .........
5) Wcale nie pracowat.  .........
6) Nie zbudowat domu, zeby przechowywac tam jedzenie.  .........
7) Pewnego dnia poszedt do mrowki. — .........
8) Powiedzial, ze pojdzie wziaé sobie troch¢ jedzenia.  .........
9) Kiedy przyszedt, mrowka zamkneta drzwi.  .........
10) Wtedy zostat tam, lezac pod drzwiami.  .........
11) Gdy mrowka wyszta ze swojej norki, konik polny lezat tam martwy. — .........

12) Wtedy wzicta go, poszta z nim do swojego domu i trzymata go tam, az go zjadta.  .........
A. nfab longo kan a re ba son a lo ba ekpane ebkpo noono

B. etak a maem si kpu nsol aloke kak

C. nfab jolo nne no jo lim ebtum area

D. efun abin a kom ba tam goji nfab

E. ekpane jo febe na febe yanne

F. akom son sa noono o niio mbutak

G. a kom ba rode tam a ne ege etak son bume go tete a lie kpee mal
H. ebtuma joem ma lim

I. are afi son ko nsol aloke

J. akpu nsol aloke a kpee nare elum son kak elbin

K. aje no nfab ebbam mbu

L. efun abin egba kom ba yel bo

2.2. (6 pkt) Zapisz w ekadzuku. 2.3. (9 pkt) Przettumacz na polski.

PEWNEGO dNid ....vieieiiii e Nsolaloke .....ocoeiniiiiiiiiii
WEBAY o etak
drzwi 1107} 1T TP

* z postulowanej olbrzymiej rodziny jezykow nigero-kongijskich, uzywany przez kilkadziesiat tysiecy mieszkancow
Nigerii.



IMIE INAZWISKO: ..ottt sttt

Zad. 3. Oto 10 wyrazen w jezyku luganda* i ich thumaczenia podane w przypadkowej kolejnosci.

abaali abasawo ...... a) Oni nie licza kubkow, ktore widzimy.
tebaalaba Walusimbi ...... b) farmerzy, ktorych widzielismy
abataagenda na mukazi ...... c) Oni nie widzg lekarzy.

abakazi abataalaba bikopo ...... d) Farmerzy tanczyli.

tebalaba basawo ...... e) Oni poszli z kobieta.

abaalaba Walusimbi ...... f) ci, ktorzy byli lekarzami

abalimi baazina ...... g) Kobiety, ktore nie widziaty kubkow
tebabala bikopo bye tulaba ...... h) ci, ktorzy widzieli Walusimbiego
baagenda na mukazi ...... i) ci, ktorzy nie poszli z kobieta

abalimi be twaalaba ...... ) Oni nie widzieli Walusimbiego.

3.1. (9 pkt) Przy kazdym zdaniu dopisz litere, ktorg oznaczono jego thumaczenie.

3.2. (12 pkt) Przettumacz na polski.

DA ADAAZINGA ...

tEDAIADA DIKOPO .o e

abakazi abataazinga Na MUIIMI ... o e e

tetulaba basawo bye twaabala ... ...

3.3. (18 pkt) Zapisz w lugandzie.

ONi WIAZ LEKAIZY. .ottt e et et et e e e e

Oni Nie POSZIL Z KODIELG.  ...niniie i e e e e e e

ci, ktorzy nie liezyli IeKarzy ...

Nie widzimy kobiet, KtOre tancza. .........oiuiiiii i

* z grupy bantu (nalezacej do postulowanej olbrzymiej rodziny jezykéw nigero-kongijskich), uzywany przez ok. 20 min
ludzi, gtownie w $rodkowej Ugandzie.



XXI1 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ
ELIMINACJE SZKOLNE — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. (po 0,5 pkt za kazda poprawnie przypisang liczbg)

Jaa dui 0on i na osegdi i na yooso 34 jog duigg iin o aasaaman i na aasaaman 105
jog duigg iin o daagg i na idigdaagg 47 jog duigg iin 2 995 i na idigysesa 69
aasaaman 5 osogdi i na daagg 12
jog duigg iin o daagg i na osegdi i na idiggods> 58 Jaa dui oonina ods 23
jog duigg iin o 005 i na osegdi i na toldigy 76 jog duigg iin o toldigg 120
jog duigg iin o daagg i na osegdi i na taman 51 Jaa dui oon i na idigyoaso 29
jog duigg iin o daagg i na yooso 44 jog duigg iin o toldigg i na osegdi i na daagg 132
osogdi i na idigdaagg 17 jog duigg iin 2 asegdi i na toldigg 206
1.2. (po 4 pkt za za kazda poprawnie przypisang liczbe) jog duigg iin o aasaaman i na ysoso 104
idigdaagg 7 jog duigg iin 2 idiggodo i na asogdi i na aasaaman 175

1.3. (po 5 pkt za za kazda poprawnie przypisang liczbe) 83 = jog duigg iin o yo9sa i na 0o
91 = jog duigg iin o yaasa i na asegdi i na taman
149 = jog duigg iin o idigdaagg i na idigyaaso

Kazdy brak wyrazu i kazdy btedny wyraz traktujemy jako jeden btad.
Za odpowiedzi z jednym btedem przyznajemy 3 pkt; za odpowiedzi z dwoma btedami przyznajemy 1 pkt;
0 pkt za odpowiedzi z wigkszg liczbg btedow.

2.1. (Za brak poprawnych przypisan lub jedno — 0 pkt, za 2 poprawne przypisania — 1 pkt, za 3 — 2 pkt itd.,
za komplet poprawnie przypisanych lister — 11 pkt).

1) Pewnego dnia przyszedt do nich gtéd. L

2) Mrowka byta ta, ktora duzo pracowata. C

3) Zbierata duzo jedzenia i przechowywala je w norce na czas suszy.  J
4) Konik polny skakat sobie dookota.  E

5) Wcale nie pracowal. H

6) Nie zbudowal domu, zeby przechowywac¢ tam jedzenie. B

7) Pewnego dnia poszedt do mrowki. D

8) Powiedzial, ze pojdzie wziaé sobie troche jedzenia. |

9) Kiedy przyszedt, mrowka zamknela drzwi. K

10) Wtedy zostat tam, lezac pod drzwiami. F

11) Gdy mrowka wyszla ze swojej norki, konik polny lezal tam martwy. A

12) Wtedy wzieta go, poszta z nim do swojego domu i trzymata go tam, az go zjadta. G



2.2. (za kazde poprawne ttumaczenie — 2 pkt, 2.3. (za kazde poprawne thumaczenie — 3 pkt,

przy jakimkolwiek btedzie — 0 pkt) przy jakimkolwiek btedzie — 0 pkt)
pewnego dnia €fun abin nsol aloke jedzenie (uznajemy rowniez: jedzenia)
wtedy kom etak  dom (uznajemy réwniez: domu)

noono  leze¢ (uznajemy rowniez: lezat,

drzwi mbu : :
za forme lezgC przyznajemy 1 pkt)

3.1. (Za brak poprawnych przypisan lub jedno — 0 pkt, za 2 poprawne przypisania — 1 pkt, za 3 — 2 pkt itd.,
za komplet poprawnie przypisanych lister — 9 pkt).

abaali abasawo f

tebaalaba Walusimbi |
abataagenda na mukazi |
abakazi abataalaba bikopo g
tebalaba basawo C

abaalaba Walusimbi h
abalimi baazina d

tebabala bikopo bye tulaba a
baagenda na mukazi €

abalimi be twaalaba b

3.2. (po 3 pkt za poprawne ttumaczenie)
abalimi abaazina farmerzy, ktorzy tanczyli (1 pkt za odpowiedz: farmerzy, ktorzy tanczq)
tebalaba bikopo Oni nie widzq kubkow. (1 pkt za odpowiedz: Oni nie widzieli kubkéw.)
abakazi abataazina na mulimi kobiety, ktore nie tanczyly z farmerem
(1 pkt za odpowiedz: kobiety, ktore nie tanczg Z farmerem
oraz: kobiety, ktore nie tanczyly z farmerami)
tetulaba basawo bye twaabala nie widzimy lekarzy, ktorych liczylismy
(1 pkt za odpowiedz: nie widzielismy lekarzy, ktorych liczylismy
oraz: nie widzimy lekarzy, ktorzy liczyli)
3.3. (4+4+5+5 pkt)
Oni widza lekarzy. balaba basawo
Oni nie poszli z kobieta. tebaagenda na mukazi
ci, ktérzy nie liczyli lekarzy abataabala basawo
Nie widzimy kobiet, ktére taficza. t€tulaba bakazi bazina
Kazdy brak wyrazu i kazdy bledny wyraz traktujemy jako jeden blad.
W przyktadzie pierwszym i drugim przy jednym bledzie przyznajemy za ten przyktad 2 pkt. Przy wigkszej liczbie btedow — O pkt.

W przyktadzie trzecim i czwartym przy jednym biedzie przyznajemy za ten przyktad 3 pkt, przy dwoch btedach — 1 pkt,
przy wigkszej liczbie btedow — 0 pkt.



